

工人日报

WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2013

9月

28

中工网 <http://www.worker.cn>

日 星期六 农历癸巳年 八月廿四

第18064期

(今日八版)

仅靠一纸文凭远不够 动手能力弱就业砝码轻

天津高校毕业生到职业院校“回炉再造”

人力资源专家呼吁大学教育阶段增加实践技能培训

本报讯 (记者姜明 通讯员姜书范)来自天津市数家职业技术学校的消息,目前高校毕业生去职业院校“回炉再造”成新趋势——毕业生期望提高实际动手能力,重新获得理想的工作机会。

天津市大中专毕业生就业指导中心近日称,2013年天津高校毕业生相比去年增加1.2万人,企业提供的岗位总体却少了3.2万个,天津高校毕业生就业形势复杂严峻。

“虽然具备一定的专业知识,但动手能力还是不行,这在工作中很是被动。所以我就辞职到职业院校学一些基本的操作技能,然后再去工作,这样进步也许会快一些。”河北工业大学机电专业毕业生李磊告诉记者,他在一家工程机械类企业做了半年技术员后,辞掉月薪3000元的工作,来到天津机电工艺学院学习职业技能。

“本科都毕业了,又来读职校,越学越回去了呀!”面对非议,天津机电工艺学院副院长王干文表示:“大学生‘回炉’学技术是一种互补,既有技术又有丰富的理论知识,哪个大企业不抢着要?”他告诉记者:“现在用人单位越来越重视应聘者的专业技能,所以,像李磊这样到职业院校接受技能培训的大学毕业生将会越来越多。他们的学习目的非常明确,就是接受实践技能培训,考取职业资格证书,增加就业砝码。”

据悉,天津机电工艺学院已经与天津大学、河北工业大学等当地院校建立了培训合作关系。去年已有近500名大学生接受了职业技能培训。

天津大学机械学院数控专业毕业生李岚,目前就职于三星电子有限公司,月薪4000元。去年4月,在学校的组织下,她参加了天津机电工艺学院的技能培训,学习了从电焊、铸造到建模等数控行业基本的操作技能,并获得了高级职业资格证书。李岚投出第一份简历就被三星公司录取了。“我投简历时,面试官就问我‘你学数控,具体操作过吗?’我说操作过,而且还会编程,人家马上就录了。”

在她看来,“回炉再造”为毕业生提供了一条新的路径,扩大了他们的择业空间。

对此,人力资源专家李根建议,大学教育阶段,可通过与职业院校合作等方式,增加实践技能培训,加强学生动手能力的培养,从而避免“回炉再造”导致的时间成本和经济成本的增加。

打造新形势下推进改革开放的“试验田”

国务院印发《中国(上海)自由贸易试验区总体方案》

据新华社北京9月27日电 建立中国(上海)自由贸易试验区,是党中央、国务院在新形势下推进改革开放的重大举措。对于加快政府职能转变、积极探索管理模式创新、促进贸易和投资便利化,为全面深化改革和扩大开放探索新思路、新途径,积累新经验,都具有重要意义。为全面有效推进试验区工作,日前,国务院印发了《中国(上海)自由贸易试验区总体方案》(以下简称《方案》)。

《方案》提出,要坚持先行先试,以开放促改革、促发展,率先建立符合国际化和法制化要求的跨境投资和贸易规则体系,成为我国进一步融入经济全球化的重要载体,力争经过两至三年的改革试验,建设具有国际水准的投资贸易便利、货币兑换自由、监管高效便捷、法制环境规范的自由贸易试验区。

《方案》明确了试验区建设的主要任务措施。一是加快政府职能转变,积极探索建立与国际高标准投资和贸易规则体系相适应的行政管理体系,推进政府管理由注重事先审批转为注重事中、事后监管。提高行政透明度,完善投资者权益有效保障机制,实现各类投

资主体的公平竞争。二是扩大投资领域开放。选择金融、航运、商贸、文化等服务领域扩大开放。探索建立负面清单管理模式,逐步形成与国际接轨的外商投资管理制度。改革境外投资管理方式,支持试验区内各类投资主体开展多种形式的境外投资。三是推进贸易发展方式转变,积极培育贸易新型业态和功能,推动贸易转型升级。深化国际贸易结算中心试点,鼓励企业统筹开展国际国内贸易,实现内外贸一体化发展。提升国际航运服务能级。四是深化金融领域开放创新。加快金融制度创新,建立与自由贸易试验区相适应的外汇管理体制,促进跨境融资便利化。推动金融服务业对符合条件的民营资本和外资金融机构全面开放,鼓励金融市场产品创新。五是完善法制保障。

《方案》要求扎实做好组织实施。国务院统筹领导和协调试验区推进工作。上海市要根据《方案》的目标定位和先行先试任务,形成具体计划,抓紧推进实施。各有关部门要大力支持,推进相关体制机制和政策创新,共同把试验区建设好、管理好。



武汉环卫工劝阻乱丢垃圾反被打,丢垃圾者语出伤人——

“没有我们丢垃圾,你们都得下岗”

环卫工道心酸:工作30年从未被真正尊重过

面就又满是瓜子壳。

李师傅及同事再度清扫并劝说对方时,却遭到嘲笑:“我们不吐你们扫什么?没有我们丢垃圾,你们都得下岗,没有我们出清洁费,你们工资都没得拿!”

正在李师傅与对方理论之时,一名年轻男子突然从店内冲出,一脚将李师傅踢倒在地,并对倒在地上的李师傅连续脚踩,整个过程持续三四分钟。

不远处的监控记录下了这一幕。接到报警后,警方将当事双方带回派出所。据了解,现年45岁的李师傅从事环卫工作已经近30年,打人者20岁出头。李师傅表示,身体的痛

楚还在其次,心灵上的伤痛才让人难以忍受。“这么多年来,我们从来没有得到真正的尊重,大家都觉得我们低人一等,他们往街上扔东西是应该的,我们扫不干净才是不应该的。”

李师傅所在清扫班的班长告诉记者,环卫工劝阻乱丢垃圾者而招致冷言冷语甚至谩骂的事情司空见惯,“我们给你们工作做”,“我们出钱养着你们”,“路不胜你们就该回家洗洗睡了”之类的话,基本每天都能听到。

武昌区城管委相关负责人认为,打人事件再次反映出社会上长期以来对环卫工

习近平同阿富汗总统卡尔扎伊会谈时强调 深化两国战略合作伙伴关系 支持阿富汗和平重建进程

新华社北京9月27日电 (记者刘华)国家主席习近平27日在人民大会堂同阿富汗总统卡尔扎伊举行会谈。两国元首就双边关系、阿富汗局势及共同关心的国际和地区问题深入交换意见,就深化中阿战略合作伙伴关系达成重要共识。

习近平表示,中阿是传统友好邻邦。去年两国建立战略合作伙伴关系,中阿关系迈入新阶段。国际和地区形势正在发生深刻复杂变化,中方坚定奉行对阿友好政策,愿同阿方深化战略合作伙伴关系,造福两国人民,为促进阿富汗及本地区和平、稳定、发展作出贡献。

习近平就发展中阿关系提出以下建议:一、保持高层交往及政府、立法机构、政党交流,就重大问题加强战略沟通,增进政治互信。二、加强经贸、承包工程、资源能源开发、基础设施建设等领域合作。中方支持有实力的中国公司赴阿富汗投资,将继续为阿富汗和平重建和经济社会发展提供力所能及的帮助。

三、加强安全合作,共同打击“三股势力”、毒品走私、跨国犯罪。希望阿方采取有力措施,为双方合作创造安全环境。四、扩大人文交流,中方愿继续为阿方培训各类人才。五、加强在联合国等框架内沟通和协调,支持上海合作组织在阿富汗问题上发挥更大作用。

习近平强调,2014年是阿富汗实现过渡的关键年份。中方支持阿方维护国家独立、主权、领土完整,尊重阿富汗人民根据本国国情选择的发展道路,支持阿富汗实现平稳过渡,改善和发展同本地区国家关系。希望阿富汗总统选举顺利举行,“阿人主导、阿人所有”的和解进程早日取得实质性进展。有关方面应切实履行对阿富汗和平重建的承诺,在有关问题上尊重和照顾本地区国家合理关切。中方决定,明年承办阿富汗问题伊斯坦布尔进程第四次外长会。

卡尔扎伊表示,中国是阿富汗友善、可靠的邻居和朋友。阿方感谢中方给予的理解、尊重和支持以及在阿富汗问题上发挥的重要作用。近年来,阿富汗和平重建取得一定进展,但打击恐怖极端势力和经济社会发展仍任重道远。有关国家在阿富汗的存在应该有助于地区稳定和睦,不应该损害地区国家的利益。阿方希望中方继续为阿富汗实现和平、安全、稳定及改善同周边国家关系发挥建设性作用,愿加强两国经贸、人文合作,欢迎中方参与阿富汗能矿资源开发,帮助阿方提高各方面能力建设,发展经济、改善民生。阿方坚定支持和配合中方打击恐怖势力,保障共同安全。

会谈后,两国元首共同见证了两国政府引

双发发表了《中阿关于深化战略合作伙伴关系的联合声明》。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广

场为卡尔扎伊举行欢迎仪式。全国人大常委会副委员长张平、国务委员杨洁篪、全国政协副主席王正伟等出席。

习近平同澳大利亚总理阿博特通电话时强调

共同维护好发展好中澳战略伙伴关系

新华社北京9月27日电 9月27日,国家主席习近平应约同澳大利亚总理阿博特通电话。

“微笑亭”是设立在西湖景区内,由志愿者驻守的固定旅游服务点。在曲院风荷景区的“微笑亭”,志愿者顾阿姨介绍,以前就有游客来询问哪里可以给孩子喂奶,志愿者只能请母子进到“微笑亭”里,关上门,背对着窗户来喂。“哺乳点”的设立,有效解决了露天哺乳的尴尬。徐彦 摄/CFP

合作是中澳战略伙伴关系的“推进器”,希望双方本着互利、务实、平衡的精神,尽快完成中澳自由贸易协定谈判。

习近平表示,中澳明年将分别主办亚太经合组织领导人非正式会议和二十国集团领导人峰会。希望双方抓住机会,加强协调,相互支持。双方还要共同努力,推动即将在印度尼西亚举行的亚太经合组织领导人非正式会议聚焦主题,在经贸、发展等领域取得积极成果。

阿博特表示,澳大利亚愿做中国的诚挚朋友和可靠伙伴。澳大利亚新一届政府将一如既往,继续推动澳中战略伙伴关系更稳定、更强劲有力向前发展。澳方希望同中方保持高层交往,深化友好合作。澳方欢迎中国投资,愿同中方早日达成互利互惠的双边自由贸易协定。澳方愿同中方加强沟通和协调,确保今年亚太经合组织领导人非正式会议取得成功,促进世界经济发展。

回顾近10年工会工作创新发展历程可以看到,最重大的成果就是始终坚持、探索和丰富了中国特色社会主义条件下指导工会工作实践的完整理论——中国特色社会主义工会发展道路。中国特色社会主义条件下指导工会工作实践的完整理论——中国特色社会主义工会发展道路是中国工会一直以来的努力方向。

回顾近10年工会工作创新发展历程可以看到,最重大的成果就是始终坚持、探索和丰富了中国特色社会主义工会发展道路,形成了中国特色社会主义条件下指导工会工作实践的完整理论,彰显了理论对实践的先导作用。

从“组织起来、切实维权”的工会工作方案,到推动“两个普遍”的工作重点;从“以职工为本,主动依法科学维权”的工会维权观,到“促进企业发展、维护职工权益”的企业工会工作原则;从确立在推动改革、促进发展、积极参与、大力帮扶中维护职工合法权益的思路,到提出构建规范有序、公正合理、互利共赢、和谐稳定的社会主义新型劳动关系的目标——适应形势任务的发展变化,中国工会理论创新硕果累累,解决了曾经困扰工会干部们的诸多问题:工会维护什么、怎样维护,企业工会工作的基本遵循是什么,等等。

工会理论创新始终保持与时俱进的态势。针对职工队伍的日益壮大和复杂变化,特别是2亿多农民工已成为推动我国经济社会发展的重要力量,工会明确提出“农民工是工人阶级的重要组成部分”,进一步丰富了党的工人阶级理论,特别注重将理论转化为实践,努力把广大农民工组织到工会中来,维护农民工的合法权益,关照他们的利益诉求。

2010年,来自全总的一份对全国千家企业新生代农民工的调查报告成为当时的热门新闻。而其反映的新生代农民工特点、面临的困境,提出其发展的对策等至今仍影响甚广。这,只是各级工会大量调查研究的一个缩影。(下转第2版)

喜迎工会十六大·创新铸辉煌 ⑪

第四届全国道德模范评选表彰颁奖典礼在京举行

新华社北京9月27日电 (记者孙铁翔)由中央宣传部、中央文明办、解放军总政治部、全国总工会、共青团中央、全国妇联共同主办的第四届全国道德模范评选表彰颁奖典礼——《圆梦中国·德耀中华》26日晚在北京举行。往届道德模范代表和新当选的第四届全国道德模范及提名奖得者一同出席了这个两年一届的展示道德力量和风采的盛典。

颁奖典礼分为“助人为乐”、“见义勇为”、“诚实守信”、“敬业奉献”、“孝老爱亲”5个篇章,每个章节通过播放短片、演奏音乐、吟诵经典、颁授奖章、致敬礼赞等形式,诠释了震撼人心的道德之美,生动展示了道德模范的感人事迹和崇高精神。

据介绍,第四届全国道德模范评选表彰活动于今年4月12日启动,历时半年,经过群

众推荐、组织审核、全国公示和公众投票、评委会投票等环节,共评出54名全国道德模范和265名提名奖获得者。

此次评选表彰活动广泛吸引各地群众和部队官兵参与,提名推荐候选人1.97万人,确定正式候选人319人。在规定投票期

内,全国共有1.42亿人次参与投票。评选表彰活动集中展示了新时期公民道德建设的丰硕成果,极大激发了人民群众投身道德建设的热情。

全国道德模范每两年评选表彰一届,前三届共评选出162名全国道德模范和776名提名奖得者,90%以上是工人、农民、学生、士兵、医生、教师、个体工商户、社区居民等普通劳动者,充分体现了群众评、评群众的特点,在全社会引起热烈反响。

网上读报:WWW.WORKER.CN

本报武汉9月27日电 (记者张群 通讯员易先云 殷莉红)直到今天,武汉45岁女环卫工李师傅身上的伤还没有彻底恢复。9月24日,她因为劝阻他人丢弃瓜子壳而招致一顿拳脚,导致右脚脚后跟挫伤、后背大面积淤青、多处软组织受伤。

李师傅和她的同事今天接受记者采访回忆起当时的一幕,依然心有余悸:当日下午2时40分许,李师傅清扫到武昌火车站机电市场一带路段时,一家门店的经营者等几人,坐在门前的躺椅上嗑瓜子,将瓜子壳吐在地上。李师傅见状一边清扫一边劝说,可是这群人置若罔闻。一会儿工夫,李师傅刚扫干净的地